

Методология познания государственно-правовых явлений Б.А. Кистяковского

Научный руководитель – Жуков Вячеслав Николаевич

Лебедев Евгений Владимирович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Юридический факультет, Кафедра теории государства и права и политологии, Москва, Россия

E-mail: evgenij.lebedev.96@mail.ru

Б.А. Кистяковский - социолог, философ и методолог права конца XIX - начала XX века, впитавший идей украинства, марксизма, кантианства Баденской школы. По своим философским взглядам он представляется критическим идеалистом, который придает особое значение ценностному обоснованию социальных явлений. Политические же его взгляды характеризуются либеральным конституционализмом в развитии государственного строя и социал-демократизмом в деле признания самоценности и развития личности.

Методология в понимании Кистяковского представляет собой «совесть науки», она помогает делу достижения истины [4]. Поэтому для изучения социально-правовых явлений необходимо использовать весь арсенал методов, доступный ученым с тем, чтобы изучать такие феномены как право, государство, власть комплексно. Они имеют двойственный характер - причинный и телеологический. Причинность определяет его естественный характер, не зависящий от воли человека; телеологическое же - это те цели и установки, которые закладываются человеком.

Право понимается Кистяковским как самоценный, самодостаточный феномен культуры, обусловленный причинными и телеологическими установками. Оно представляет собой единое явление, сущность которого может быть познана путем анализа различных его сторон и дальнейшего синтеза. Итогом его работы было выделение научных (государственно-организационного, социального, психологического и нормативного) и технических (с позиции догмы права и с позиции политика права) понятий, отражающих различные устоявшиеся на тот момент его характеристики [5].

Кистяковский видит сущность государства в том, что оно дает возможность человеку развивать свои лучшие природные качества, ставить и воплощать в реальность идеальные цели. Его идеал - правовое социалистическое государство, в котором народ и власть не противопоставляются друг другу, а взаимно дополняют друг друга [3]. Здесь находит свое воплощение право на достойное человеческое существование. В нем заложена идея равенства людей в признании каждым человеком достоинства за другим.

Государственная власть определяется через характеристику социально-психологической, историко-политической и государственно-нормативной ее составляющей [2]. Кистяковский отмечает важность оправдания власти какой-либо идеей для возможности ее существования.

Поскольку право для Кистяковского играет большую роль, только оно может построить порядок в обществе, поэтому необходимо повышение правового сознания общества и народа. Особо здесь выделяется интеллигенция как проводник позитивных идей в народные массы [1]. В то же самое время сама она также обладает низким уровнем правосознания вследствие отсутствия правового чувства и убеждения.

Источники и литература

- 1) Кистяковский Б.А. В защиту права (Интеллигенция и правосознание) // Вехи: Сборник статей о русской интеллигенции. М., 1909. С. 97-126.
- 2) Кистяковский Б.А. Государственное право (Общее и русское) // Философия и социология права. СПб.: изд-во РХГИ, 1998.
- 3) Кистяковский Б.А. Государство правовое и социалистическое // Вопросы философии. 1990. № 6. С. 141-159.
- 4) Кистяковский Б.А. Методология и ее значение для социальных наук и юриспруденции // Юридический вестник. 1917. Кн. 18. С. 31-47.
- 5) Кистяковский Б.А. Социальные науки и право: очерки по методологии социальных наук и обще теории права М., 1916.